

# 試 教 隨 筆

## 高級中學數學課程 試用教材試教心得

李勝利

中正國防幹部預備學校

回顧民國五十四年，高中數學及自然科學的教材正開始大量修改時，所謂的“新”數學 S.M.S.G. 也從美國遠征到國內，筆者就是“新”數學的第一代門生，S.M.S.G. 真的很“新”嗎？現在回顧起來，那時候的確是夠時髦的。高第一節數學課，老師很神氣的說：“我剛從台北講習回來，參加講習的老師，有不少連“function”都考不及格！”打從開始唸數學起，就談虎變色，小學爲了雞兔問題，不知受了多少罪，初中時，學了幾何又幾何？如今身爲教師的，連他要教的“function”都考不及格，學生如何學習呢？老師接著又很得意的問了一個題目：“假若太陽從西邊昇起，則全世界的人都要死亡！對不對？”一個純樸的學生連死亡是什麼都未曾考慮過，現在還要去想違反常理的宇宙現象——太陽從西邊昇起，好像世界末日就要來臨，同學之間似乎沒有人在想“對不對”，滿腦子裏只是反對老師的話：太陽絕不可能從西邊昇起；老師！是您在賣弄玄虛，還是數學就這般難懂？我們更加疑惑，信心消失殆盡；有時候，費了九牛二虎的力量，好不容易把問題的解找到了，可是解集合{ $x | x =$

……} 忘了寫，前功盡棄，集合的形式如此重要嗎？此外，數學式子裏頭有不少的“點點點”，老師說：“以後寫點點點，只能三點…點一次，或六點，或九點”三年的數學，就在點點點…的歷程中過去了。

任何一次的教材修訂，都應該是比舊教材更爲改善的。六十九年教育部選擇本校進行高級中學數學課程試用教材的試教，筆者有幸參與這份工作，忠實的報告應該是我的責任。首先略談試用教材編輯的要旨，本教材編寫著重從實例出發，使學生有具體的概念，再做理論的推演，互相印證，而達到由淺入深，循序漸進的功效，並且在每節都安排有適當份量的隨堂練習與習題，“隨堂練習”是國內數學教材史上的一項創舉，它是由教師輔導學生在課堂上練習，以加深學習效果並測知是否理解教師上課所授的教材。

高中時代學了三年的 S.M.S.G. 又教了幾年數學，一個定義的解說，一個定理的證明，一個例題的求解，已被塑造成“老師教數學要嚴密，學生解數學也要嚴密”的模式。試教之初，教授再三強調，一定要先培養學生直觀及操作運算的能力，對於某些定理，試用教材採用直觀的歸納，而現行教材是經由嚴密的證明；試用教材的內容是根據認知理論去設計的（試用教材請教育心理學教授盧欽銘先生指導），從現行教材要跨入試用教材的領域，教學的方式，也要跟進，不能老是迷戀在“非嚴密不行”的範疇裏，筆者在最初試教時，也歷經了少許的掙扎，但脫胎換骨後的清晰，却令人心胸坦然，教者輕鬆，學者容易，個人以爲數學的本質是絕對需要嚴密的，但對一般中學生而言，能夠用簡便直觀的方式得到的結果，應該比用高層次的理論來教導學生要踏實得多；嚴密的證明只在因才施教時，才能同時滿足教師與學生雙方的需求。

現行教材從定義、定理到推論，例題經常是

一氣呵成，一堂課下來，似乎教給了學生不少，可是，學生可能只是強記下許多抽象的名詞，而沒有真正領會；而試用教材則是雙向的活動，教師上完了一段，便有隨堂練習給學生親自動筆演練，不但讓學生立即有成就感，教師也可藉此了解學生吸收的程度，由於隨堂練習的創舉，教師需要暫停講解，以等待學習的成果，再繼續下去。試教之初，很感驚訝的是試教兩次的高一，第一個學期的前半段時間，要在班上推動隨堂練習，竟然有些困難，“老師！莫非你的教學方式不對勁吧！從來沒有老師要求我們當場演練的”同學們雙手緊抱在胸前，斜著頭，一副忠實聽衆的模樣，似乎還希望老師繼續表演下去，“我們都聽懂了，何必要再做一次呢？”費了一番功夫，好不容易說服了他們，有的找筆，有的找紙張，整個演練過程沒精打采。這些學生承襲了國中時代的被動、依賴，在課堂裏，要他們親自動筆演練，實在很不習慣，甚至有的學生還抗議說：“要我們自己做，倒不如自己看，何必老師教呢？”哦！因為他們沒有參考書可以抄襲作業！從被動的學習，到主動的求知，老師與學生都要經過一番的努力；隨堂練習的設立，的確是給教師及學生一種新的考驗；為了隨堂練習的推動，教師必需從台上走下台下，筆者首先立即感覺到師生之間的距離縮短了，這時候教室裏起了一陣小騷動，原來學生們看到老師從台上走下來，不規矩

的動作開始收斂，學生們爲了動筆演練，必需擺正坐姿，這真是一項意外的收穫，恐怕連編輯小組的教授們，當初都沒有想到“隨堂練習”還會有這種奇妙的功能，“老師！您喝口水，歇一會吧！”好極了！隨堂練習除了給教師得到片刻的休息外，更建立了師生之間永難磨滅的感情；在隨堂練習進行的時候，筆者也叫了幾位同學到黑板上演練，並要這幾位同學就他們各自的解法事先說明，然後一起驗收該階段的成果，藉著隨堂練習，一方面，學生提出疑問，老師回答；一方面，老師也能夠立即指正同學們錯誤的地方，並且還可以了解該階段的說明是否很妥當，真是一舉數得。就這樣，老師走到同學們之間，讓學生們時刻感到老師的關懷，學生上黑板演練說明，或自己練習，質疑，回答，一來一往，整個教室“動”了起來，使原本沈悶、懼怕的數學課變成了一幅活潑感人的畫面。

寫到這裡，不禁讓人想起了一個現實的問題，學數學的另一秘方——進補，稱它爲惡補，實在沒有必要，因爲多數的學生或家長是自願去服這一帖藥的。如果教材能合乎多數人的口味，又何需從地上轉到地下，全身藥味！試教工作繼續進行著，雖已竭盡薄力，仍待教育同仁不吝指教，俾使教材的歷史，寫下嶄新的一頁，則學生幸甚！家長幸甚！教師幸甚！